

新华网消息 伊朗伊斯兰革命卫队7月31日证实,巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)政治局领导人伊斯梅尔·哈尼亚当天凌晨在伊朗首都德黑兰遭暗杀身亡。截至目前,尚无任何方面声称制造了这起暗杀事件。

分析人士指出,外界猜测哈尼亚遭暗杀大概率是以色列所为,该事件可能将在中东引发连锁反应,对加沙地带停火谈判造成重大冲击,并给地区安全局势带来更多变数。

哈马斯领导人遭暗杀 地区局势再添变数

■多方谴责暗杀事件

伊朗方面表示,正在对这起事件进行调查,调查结果将很快公布。据报道,哈尼亚此次前往德黑兰是为出席7月30日下午举行的伊朗总统佩泽希齐扬宣誓就职仪式。伊朗伊斯兰革命卫队表示,哈尼亚在其位于德黑兰的住所被袭,同时遇害的还有他的一名保镖。

哈马斯方面发表声明谴责对哈尼亚的袭击是“懦弱行为”,并发誓将对袭击方进行报复。哈马斯高级官员萨米·阿布·祖赫里在接受媒体采访时说,暗杀是“严重的升级行为”。

巴勒斯坦总统阿巴斯强烈谴责这一暗杀行为,呼吁各派保持团结和耐心,坚决反抗以色列的占领。巴多个派别还呼吁举行罢工和大规模抗议活动。

俄罗斯副外长米哈伊尔·博格丹诺夫表示,这起事件是“一起绝对不可接受的政治谋杀,将导致紧张局势进一步升级”。也门胡塞武装“最高革命委员会”主席穆罕默德·阿里·胡塞表示,将哈尼亚作为袭击目标是“令人发指的恐怖主义罪行”。另据媒体报道,伊朗安全部门将召开会议讨论如何回应此事。

美国有线电视新闻网报道说,白宫发言人表示美方已注意到哈尼亚在伊朗被暗杀的消息,但拒绝发表评论。

今年1月2日,以色列使用无人机袭击黎巴嫩首都贝鲁特南郊的哈马斯办公室,导致哈马斯政治局副主席萨利赫·阿鲁里等6人死亡。

■以色列尚未回应

据多家媒体报道,以色列军方尚未就哈尼亚遭暗杀一事作出回应。另据以色列媒体报道,以总理内塔尼亚胡办公室已要求内阁成员不要就此发表评论。

美国《华盛顿邮报》等多家媒体分析说,以色列此前在地区国家境内实施袭击或暗杀行动后通常都不作声张,以方在哈尼亚遭暗杀后保持沉默延续了这一惯例。

耶路撒冷希伯来大学国际关系专家约坦纳·弗里曼对新华社记者说,以军将“定点清除”哈马斯武装人员尤其是高层领导人视为当前阶段的重点任务,且表现得愈加明显。

宁夏大学中国阿拉伯国家研究院执行院长牛新春分析说,哈尼亚长期在卡塔尔首都多哈活动,以色列与卡塔尔达成某种默契,哈尼亚在卡塔尔期间以色列不会动手。而哈尼亚近日前往德黑兰使以方有了下手的机会。

美国智库昆西治国方略研究所联合创始人特里塔·帕尔西则认为以色列或许有进一步加深美伊敌对关系的意图。帕尔西在社交媒体上表示,在佩泽希齐扬就任之际,如果确实是以色列暗杀了哈尼亚,“那么以方已扼杀了佩泽希齐扬试图与美方维持外交接触的前景”。

■停火谈判难上加难

巴勒斯坦方面与以色列围绕加沙地带停火及释放被扣押人员的相关谈判已持续数月,但至今未取得切实进



▲2024年3月26日,伊斯梅尔·哈尼亚在伊朗首都德黑兰出席新闻发布会。

展。分析人士认为,此次哈尼亚遇害身亡,恐令加沙停火谈判陷入僵局。

美国阿克西奥斯新闻网站报道说,哈尼亚掌管着哈马斯的国际关系事务,在加沙停火谈判中发挥关键作用。

哈尼亚今年早些时候曾前往土耳其,与土总统埃尔多安讨论加沙停火谈判事宜。哈尼亚曾对外阐述哈马斯的谈判诉求,即永久停火、以方撤军、让流离失所的巴勒斯坦人重返家园、允许人道主义援助畅通无阻地进入加沙地带。

今年4月,哈尼亚的子孙7人在加沙地带北部死于以军空袭。哈尼亚当时对媒体说,本轮巴以冲突爆发后,他已有大约60名亲属死于以军袭击,但这不会改变哈马斯在加沙停火谈判中的立场。

牛新春认为,这起袭击事件将给加沙停火谈判带来更多不确定性,哈马斯方面可能会因此退出谈判。此外,以色列近期先后空袭也门和黎巴嫩,日前又炸死真主党军事指挥官兼战略部队负责人,哈尼亚遭暗杀事件将导致地区局势进一步趋紧。

如今,新一轮巴以冲突的外溢效应日益明显,波及黎巴嫩、叙利亚、伊拉克等多个地区国家。美国约翰斯·霍普金斯大学中东和国际问题教授瓦利·纳斯尔指出,最近这两起暗杀事件,一起发生在黎巴嫩贝鲁特,一起发生在德黑兰,不仅扼杀了加沙地带停火的机会,还可能将中东推向一场灾难性的地区战争。

“火车头”熄火

欧元区经济前景难言乐观

新华网消息 欧盟统计局7月30日公布的初步数据显示,经季节调整后,今年二季度欧元区国内生产总值(GDP)环比增长0.3%,表现超出预期。分析人士指出,今年以来欧元区经济形势较去年有所好转,但各成员国经济表现差异明显,尤其是“欧洲经济火车头”德国二季度经济出现环比萎缩,预计未来欧元区经济走向仍不明朗。

■经济表现差异大

今年二季度,欧元区各成员国经济表现差异依然较大。西班牙、法国经济增速超出预期,德国、拉脱维亚、瑞典和匈牙利则出现不同程度的经济萎缩。作为欧元区第一大经济体的德国成为疫情后欧洲经济的薄弱环节。

在出口和家庭支出拉动下,二季度西班牙经济环比增长0.8%,成为欧元区经济增长引擎。得益于外贸和企业投资复苏,当季法国经济环比增长0.3%。意大利经济也实现环比增长,但增速放缓至0.2%。市场研究机构凯投宏观表示,法国正在举办奥运会,有望“小幅提振”三季度欧元区经济。

同样是在二季度,德国经济却环比萎缩0.1%。荷兰国际集团宏观研究主管卡斯滕·布热斯基表示,工业订单疲软、库存水平高企等因素仍在拖累德国经济。德国二季度令人失望的经济表

现表明,要摆脱当前周期性和结构性双重不利因素的影响十分困难。

德国慕尼黑经济研究所经济学家克劳斯·沃尔拉贝表示,德国经济“陷入危机”,预计三季度不会有太大改善。

■降息时机不确定

欧洲央行一直试图在通胀不确定性和经济增长之间寻找平衡。今年6月,欧洲央行自去年10月停止加息以来首次降息。本月早些时候,欧洲央行决定维持利率不变。分析人士认为,由于欧元区成员国经济表现各异,欧洲央行继续降息的时机存在不确定性。

目前欧元区7月整体通胀数据尚未全部公布。刚刚公布的德国7月通胀率初值为2.3%,较6月的2.2%有所回升,显示通胀要回归2%的目标水平仍有一段路要走。

有经济学家指出,能源价格回落推动此前欧元区整体通胀的下降,随着基数效应逐渐消退以及工资水平上升,通胀粘性将显现,在此情况下降息可能存在风险。

不过,万神殿宏观经济学研究公司经济学家克劳斯·维斯特森认为,从平衡经济增长和通胀风险的角度来看,欧洲央行会在9月降息。

百达集团财富管理公司经济学家弗雷德里克·迪克罗泽表示,最新数据不会

改变大图景,即欧元区经济虽不繁荣但仍有弹性,通胀也在逐步下降。他认为,欧洲央行降息的路径不会改变,将从逐步降息过渡到维持较低利率水平。

■经济前景不乐观

今年以来,欧元区通胀更为温和,经济形势较上一年有所好转。然而最近的商业调查显示,受地缘政治局势紧张、全球经济增长放缓和消费者信心疲弱等因素影响,欧元区经济继续亮起“警报灯”。经济学家表示,近期经济数据并未增强人们对欧元区经济将加速增长的信心,虽然巴黎奥运会有望提振欧元区经济,但今年下半年欧洲经济走势仍令人担忧。

荷兰国际集团欧元区高级经济学家贝尔特·科莱恩表示,欧元区6月和7月采购经理人指数(PMI)双双下降,7月经济信心指数虽大体稳定,但服务业信心指数明显下降。企业对最近几个月的商业形势和未来前景越来越悲观,再加上订单疲软导致制造业持续走弱,三季度经济或难实现强劲开局。

穆迪分析公司经济学家罗斯·乔菲预测,在今年剩余时间里,欧元区经济前景仍然不稳定,最多只能温和增长。目前物价和利率仍然很高,企业和消费者低迷的情绪将使经济降温。他预计,欧元区经济明年才会加速增长。

日本央行宣布 加息并缩减 国债购买规模

新华网消息 日本央行在7月31日结束的货币政策会议上决定加息并缩减国债购买规模。这是今年3月日本央行结束负利率政策以来首次加息。

日本央行当天宣布,将政策利率从0%至0.1%提高至0.25%左右,并将国债购买额从目前的每月约6万亿日元(1美元约合152.7日元)逐步缩减,到2026年1月至3月减至每月3万亿日元左右。

日本央行在声明中表示,从实现2%的物价上涨目标的可持续性和稳定性来看,“调整金融宽松程度是适当的”。如果经济和物价按预期发展,央行将“继续提高政策利率,并调整金融宽松程度”。

市场预期,加息后日本短期利率将回升至0.3%左右,处于2008年国际金融危机以来的高水平。加息将影响日本家庭存款、住房贷款利率以及企业借贷利率。

在当天发布的7月《经济和物价形势展望》报告中,日本央行维持当前至2026年核心消费价格指数(CPI)保持约2%年增长率的预期。